Regulamin Pracowni Astronomicznej

· Pracownia Astronomiczna jest przedmiotem uzupełniającym wykład i ćwiczenia pt. „Astronomia z Astrofizyką”, zatem studenci powinni wcześniej uzyskać zaliczenie z w/w przedmiotów.

· Wszelkie materiały i informacje studenci mogą znaleźć na stronie www.as.ap.krakow.pl/pl-ascii/student  

· Zajęcia Pracowni Astronomicznej (PA) odbywają się w zależności od pogody w sali ćwiczeń nr 371 lub na tarasie obserwacyjnym.

· Zajęcia  PA polegają na wykonaniu cyklu wcześniej zapowiedzianych ćwiczeń.

· Warunkiem przystąpienia do wykonywania ćwiczeń jest powtórzenie wiadomości związanych z zapowiedzianym tematem i przygotowaną częścią teoretyczną sprawozdania.

· Ćwiczenia powinny być przeprowadzane w czasie trwania zajęć, według instrukcji, pod nadzorem prowadzącego.

· W ramach zajęć przeprowadza się zwykle jedno ćwiczenie teoretyczne lub kilka ćwiczeń obserwacyjnych.

· Podsumowaniem zajęć jest sporządzenie przez studentów sprawozdania obejmującego stronę teoretyczną wykonanych ćwiczeń, wyniki obserwacji lub pomiarów, obliczenia oraz dyskusję błędów. 

· Sprawozdanie powinno być oddane w ciągu 2 tygodni po wykonaniu ćwiczenia w formie wydruku lub tekstu pisanego ręcznie na papierze formatu A4.

· W nagłówku sprawozdania powinno być umieszczone imię i nazwisko autora, rok studiów i oznaczanie grupy ćwiczeń, numer zajęć jaki obejmuje sprawozdanie oraz tematy wykonanych ćwiczeń.

· Sprawozdania powinny zawierać jedynie oryginale teksty napisane przez autora.

· Po wykonaniu ćwiczenia obserwacyjnego student powinien przedstawić wyniki obserwacji instruktorowi. Instruktor podpisuje wyniki i dopuszcza studentów do wykonania następnego ćwiczenia. Podpisane wyniki powinny być dołączone do sprawozdania.

· Ćwiczenia są zwykle wykonywane indywidualnie chyba, że instruktor zarządzi inaczej. W takim wypadku studenci sporządzają sprawozdanie wspólnie.

· Każde zajęcia są oceniane na podstawie wstępnego sprawdzianu ustnego, przebiegu zajęć oraz sprawozdania. Oceny są ostateczne.  Sprawozdania nie zaakceptowane przez instruktora ze względu na rażące błędy merytoryczne powinny być poprawione.

· Końcowa ocena z zajęć PA będzie obliczona jako suma wszystkich ocen ze sprawozdań podzielona przez ilość odbytych zajęć.

· W przypadku zwolnień studenta z powodów zdrowotnych (zwolnienia lekarskie) ocena będzie obliczana na podstawie ilości ćwiczeń wykonanych przez danego studenta.

· Wyjścia na taras obserwacyjny odbywają się zawsze przy pogodzie umożliwiającej obserwacje i nie mogą być wcześniej zaplanowane, dlatego studenci powinni być merytorycznie przygotowani do kolejnych ćwiczeń obserwacyjnych z listy.

· O wyjściu na taras w danym dniu decyduje instruktor. Wyjście oraz powrót do Sali ćwiczeń obejmuje całą grupę studentów.

· Studenci zobowiązani są we własnym zakresie zaopatrzyć się w ciepłą odzież i obuwie umożliwiające przebywanie na otwartym terenie przez 2 godziny. Szczególnie dotyczy to okresu zimowego, wtedy brak rękawic,  nakrycia głowy i odpowiedniego zimowego obuwia będzie traktowany jako nieprzygotowane do zajęć.

· Przed przystąpieniem do ćwiczeń studenci powinni rozpakować i zmontować sprzęt obserwacyjny.  Instruktor powinien sprawdzić gotowość sprzętu do pracy. Po zakończeniu obserwacji sprzęt studenci pod opieką instruktora powinni spakować sprzęt i uporządkować taras obserwacyjny i zaplecze.

· Przenoszenie sprzętu pomiędzy tarasem, zapleczem i salą ćwiczeń może nastąpić jedynie na polecenie instruktora.

· Studenci zobowiązani są dbać o wyposażenie PA, zgłaszać wszystkie usterki i awarie, oszczędzać baterie latarek i teleskopów.

W czasie zajęć PA zabrania się:

· Używać telefonów komórkowych

· Używać i uruchamiać  programów komputerowych nie związanych z tematem ćwiczenia

· Podłączać do komputerów dodatkowych dysków, pamięci itp. bez zgody instruktora.

· Spożywania posiłków i picia napojów.

· Opuszczania tarasu obserwacyjnego bez zgody instruktora

· Zostawiania bez nadzoru sprzętu na tarasie obserwacyjnym

