TEMAT:
Wyznaczanie momentów minimum jasności gwiazd 



zmiennych zaćmieniowych metodą kalkową

POJĘCIA:
gwiazdy zmienne zaćmieniowe, krzywa zmian jasności, rachuba dni juliańskich, 

POMOCE:
kalka techniczna, materiały biurowe

ZADANIE:
Poniższe rysunki przedstawiają fragmenty krzywych zmian jasności kilku gwiazd. Posługując się metodą kalkową wyznacz momenty minimum jasności tych gwiazd. Oszacuj maksymalny błąd otrzymanych wyników.

WSKAZÓWKI:
Metoda kalkowa polega na znalezieniu osi symetrii rozkładu punktów na wykresie przedstawiającym obserwowaną jasność gwiazdy w funkcji czasu w okolicy minimum. Podstawą tej metody jest założenie, że kształt krzywej zmian jasności gwiazdy jest symetryczny względem momentu minimum. Metoda kalkowa umożliwia proste i efektywne znalezienie rozwiązania. Pomimo że jakość dopasowania opiera się na subiektywnej ocenie, metoda kalkowa pozwala oszacować błąd maksymalny otrzymanego rezultatu.

PRZEBIEG ĆWICZENIA:


· na rysunku przedstawiającym obserwacje należy narysować w dowolnym miejscu na osi czasu dowolny punkt (tzw. punkt pomocniczy).

· przerysować na kalkę techniczną wszystkie punkty obserwacyjne oraz oś czasu wraz z zaznaczonym punktem.

· obrócić kalkę na drugą stronę i położyć na pierwotnym rysunku tak, aby odbita i pierwotna oś czasu pokrywały się.

· przesuwając w lewo i w prawo wzdłuż osi czasu znaleźć takie położenie dla którego odbite i pierwotne punkty najlepiej się nałożą.

· przenieść obraz punktu pomocniczego na pierwotny rysunek (np. poprzez nakłucie kalki szpilką)

·  wyznaczyć środek odcinka którego końce wyznacza punkt pomocniczy i jego obraz (nakłucie). Odczytać na osi czasu wspóżędną opisanego środka.  Odczytana wartość jest poszukiwanym  momentem minimum.

· sprawdzić o ile maksymalnie można przesunąć kalkę w lewo i w prawo od położenia najlepszego dopasowania bez wyraźnego zepsucia jakości dopasowania. Wielkość przesunięcia jest miarą błędu maksymalnego momentu minimum. Powtórzyć oszacowanie błędu kilka razy i policzyć jego wartość średnią.

DANE:
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