Uwagi do pracy licencjackiej i magisterskiej: 
(nagłówek 1)
Zaznaczono następujące fragmenty tekstu: 
(nagłówek 2)
Na żółto:
Błędy jężykowe, ortograficzne itp.:

Poprawić styl, język itp., nie używać slangu, za długie zdania, zdania źle zbudowane, kolizja czasów, liczb i przypadków w zdaniach złożonych, masło maślane itp.
Na różowo:
Tekst nie zrozumiały, napisać jaśniej, inaczej, więcej
Na zielono:
Problem z łamaniem tekstu np.: zły podział wyrazów, tabel. Styl akapitów, tytułów itp.
Na czerwono:
Rzeczy do zapamiętania i zrobienia przed skończeniem pracy np. tu dodać rysunek
Na niebiesko:

Sugerowana forma tekstu
To co niepotrzebne zostało wykreślone
Uwagi merytoryczne:

dotyczą tekstu  podkreślonego,  są zapisane w postaci komentarzy na marginesie  (w Wordzie widać je po wskazaniu kursorem myszy
)

Uwagi przy pisaniu: (nagłówek 2)
Tekst proponuję napisać czcionką 10-12 oraz z odstępem 1 - 1.5, z tabulatorem na początku akapitów. Rysunki, wzory i tabele mają być numerowane np. numer rozdziału i numer kolejny (1.1, 1.2 itd.). Poza tym rysunki i tabele mają mieć tytuły. Przecinki, kropki itp. mają być bezpośrednio po wyrazie (bez spacji , ), po pojedynczych literach typu: a, i, o, w oraz z stosować twardą spację (ctrl shift spacja). Tekst wyjustować (rozciągnięcie lewo-prawo). Tytuły rozdziałów i podrozdziałów zdefiniować jako „nagłówek 1, 2 itp.” żeby można było zrobić automatyczny spis treści. 

Rozdziały rozpoczynać od nowej strony. Raczej unikać opcji otaczania rysunków tekstem. Wzory wyróżnione tworzyć edytorem równań. Edytora nie używać do symbol i krótkich wzorów zawartych w tekście (np.: 2(2=22 ( 4 ( 1,  (2 M( 360(), znak ( oznacza w matematyce iloczyn wektorowy a znak * to splot funkcji.

Wiele błędów rodzi się przez niezauwarzone przez autora ingerencje programu poprawiającego (np. w Wordzie). Proponuję na czas pisania wyłączyć opcję automatycznej korekty i poprawiać wszystko na końcu, pilnie przy tym uwarzając co program poprawia.

Wersje tekstu numerować, na przykład dać na początku datę 2007-04-22, a przed drukiem skasować.  
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